

# 好山东

齐鲁晚报

A06-07

2025年6月26日  
星期四

好人  
好品  
好客



扫码进入齐鲁壹点  
“好山东”专题

# 从池塘到餐桌，夜宵“宠儿”备受青睐 百元一斤，微山湖小龙虾啥来头

又到炎炎夏日，小龙虾已然成为大排档、餐馆的主角，夜市里当之无愧的王者。作为我国北方最大的清水小龙虾主产区，微山县凭借三类优质水质和“藕虾共生”生态养殖模式，打造出单只超50克的“清水大虾”，一斤可以卖到100元，批发价稳居市场高位，成为高端餐饮市场的“宠儿”。

目前，微山湖小龙虾养殖面积近10万亩，年产量2.39万吨，产值突破14亿元。微山湖小龙虾产业链仍在持续升温，从池塘到餐桌，从鲜货到预制菜，这只“清水虾”正游出更大的市场空间。

文/片 刘凯平 康岩 济宁报道

## 生态转好 养出精品好虾

微山湖小龙虾的独特之处在于其生长环境优越，微山湖水质清澈，水草丰茂，为小龙虾提供了良好的生长环境。“这里的小龙虾个头儿大，肉质鲜嫩，虾黄充足，外壳青中泛红或者红亮，精神饱满，腹部干干净净。”微山县渔业发展服务中心主任牟长平介绍，微山湖小龙虾味道醇厚，清水养殖的小龙虾自身的鲜美滋味更为突出，能呈现出独特的风味。

如此优秀的品质，背后折射出的是微山县近年来持续改善的生态环境。当前，微山县辖区内6个国控断面、20条入湖河流稳定达到地表水三类标准，优良水体率达100%，创有监测记录以来最优水平，微山湖生态环境持续改善。优质的生态环境为小龙虾提供了天然生长“温床”。

微山县还通过村集体领办合作社，鼓励零散经营户进行有序流转，实现规模化养殖，在用水方面实现外封闭内循环的生态循环。据牟长平介绍，这种生态立体种养模式，不仅解决了种养殖尾水造成面源污染问题，还为当地村民铺就了一条致富路，实现生态效益、经济效益和社会效益的有机结合。

此外，近年来微山县持续开展生态环境整治行动，微山湖小龙虾受到的污染较少，营养价值高，含有丰富的蛋白质和多种矿物元素，如镁、锌、碘、硒等，具有很好的市场效益。

## 藕虾共生 收益持续突破

说起微山湖小龙虾，高楼乡是绕不开的一环。高楼乡位于微山县西南部，辖区总面积



龙虾节上的龙虾大餐让人大快朵颐。

400平方公里，其中水域面积353平方公里，占全乡总面积的88%。得天独厚的地理条件也让其成为微山湖小龙虾的核心产区，优质的种质资源和先进的生态养殖技术，让这里的小龙虾更绿色、更健康。

近年来，随着微山县持续深耕生态治理，高楼乡的水域生态环境也得到持续改善。依托生态优势，高楼乡创新探索的“藕虾共生”生态养殖模式构建起绿色循环系统。

2021年，高楼乡通过调研，决定实施涝洼地农作物尾水治理项目，以连片的高楼、小闸、四段10000亩左右涝洼地为依托，引进浅水藕与小龙虾混养生产方式，先后协调投资3200万元，打造高楼乡藕虾混养园区，园区水上有莲花、莲子，水下有莲藕、小龙虾，改变经营模式。

“‘藕虾共生’最大的好处是接近于原生态的水域环境，不仅能有效利用水面，而且称得上一举两得。”微山利民现代渔业科技有限公司总经理董平介绍，在“藕虾共生”生态养殖模式下，小龙虾既能为莲藕提供底肥，又能增强莲藕底泥的透气性，增加莲藕产量；莲藕和水草也能为小龙虾净化水质，提供天然饵料。“这样藕田就成了虾的别墅，虾也成为藕田的管家！”董平幽默地打着比方。据他介绍，在这种养殖模式下，养殖的小龙虾富硒含量、虾青素指标比普通虾高出2-3倍。该模式亩均年产值达8000元-1万元，纯收益能达到

6000-8000元，较传统养殖方式产值翻两番。

在整个养殖环节中，时间节点的选择也十分重要。“莲藕不像庄稼需要长熟后立刻采摘，从6月到次年4月一直都是莲藕的采摘季节，种植户可以根据市场行情择机采摘。莲藕在第一轮小龙虾捕捞完成后种下，待根茎生长牢固后便可以放第二轮的种虾，这第二波虾会在春节前后捕捞，那时候收益比较好。”董平介绍，盛夏期间养殖小龙虾，可以避开发病高峰期，春节前后天气寒冷，可以通过增加池塘水量的方法让小龙虾出洞，然后再进行捕捞，小龙虾零卖价格是平时的2-3倍。

如今，高楼乡越来越多的养殖户选择套养小龙虾，“藕虾共生”养殖模式成为微山县渔业转型升级的一个亮点，也是村民致富的首选项目。“今年第一波小龙虾开始上货时，高楼乡一天的量就可以达到4万斤，大青批发价19元/斤，中青14元/斤，藕田虾比普通虾每斤要贵5-8元。”牟长平介绍，目前高楼乡小龙虾养殖户达3000余户，在这种养殖模式下，产业链还延伸出藕粉、荷叶茶等多类衍生产品，构建“一水双收、三产融合”的增值链条。

## 渔业经纪 串联消费两头

从养殖户的池塘出发，微山县一只只鲜活的小龙虾抵达天南海北的餐厅与夜市，它们化作舌尖上的香辣鲜美，征服了无数食客的味蕾。在这个



微山高楼乡养殖户正在从藕塘捕虾。

过程中，活跃在各个养殖户间的渔业经纪人也为这条鲜味产业链注入了关键的“加速度”。

晚上9点，微山县各个小龙虾养殖场的门口就开始热闹起来。为了避免高温导致虾死亡，养殖户的起虾时间往往选在深夜12点前后。这段时间也是修雨来最忙的时候，作为微山县的一名渔业经纪人，他负责收购小龙虾，通过专车运往冷链物流公司，然后发往济宁周边地区以及北京、济南、唐山等城市。

修雨来的工作时间是晚上7点到次日凌晨4点。每天一起床他就需要联系同行，对比南北方小龙虾的收购价格，最终确定当日的收购价，这个价格随着供需关系以及当日小龙虾的品质决定，每天都会有变化。每天天亮前是各个收购点的高峰期，人来货往，一笔笔交易在这里发生。因为有了像修雨来这样的渔业经纪人，养殖户们的销售渠道增多了，水产市场的供货量也更加稳定。

殷宪宝和修雨来一样，也是高楼乡的一位渔业经纪人，除了收购小龙虾，有时还会拜访养殖户，了解他们手里货品的状况，近年来有什么新品种，并把收集的信息反馈给买家，让两头充分实现信息交换。“我十分看重和养殖户以及卖家建立良好的关系，这样不仅可以增加我们的信誉度，还能准确掌握行业内的动向，以便更好地去应对这项工作。”殷宪宝介绍，像他这样的渔业经纪人，一般会有十来人的团队，大家分工协作推进。“也带动了当地不少人就业，我觉得很有价值。”殷宪宝开心地说。

除了借渔业经纪人之手外销，高楼乡还打造了微山县首个“荷花虾田电商直播基地”，渔民们在这里成为带货主播，日均订单过千。通过直播镜头，消费者可直击虾田实景、捕捞过程，强化“清水虾”信任背书。

不仅如此，借势全国“行走大运河”全民健身健步走活动，微山县成功举办第八届龙虾节，连续10天成功串联运河周边娱乐项目，并融合千人龙虾宴、数字人互动等玩法，通过“龙虾+”多元业态创新以点带面，辐射带动并形成以双桥古城为轴心的1公里娱乐经济圈，成功点燃了运河经济带的“新引擎”。